
Crónica de una 
revancha inesperada
(2ª PARTE)*

Elecciones Presidenciales Dominicanas 2012

José Gregorio Cabrera Cuello

En la primera parte de este artículo, realicé una bre-
ve reseña de los antecedentes históricos de la actual 
contienda electoral para la Presidencia de la Repúbli-
ca Dominicana, al mismo tiempo que analizábamos el 
panorama actual de la misma.

En esa ocasión veíamos que las candidaturas más 
fuertes eran las de Hipólito Mejía y Danilo Medina, 
quienes representan al principal partido de oposición 
y al partido de gobierno, respectivamente. Así mismo, 
reportábamos que la diferencia porcentual de dichas 
candidaturas de acuerdo a las más recientes encues-
tas, era tan angosta que apenas superaba los porcen-
tajes aceptados de márgenes de error de dichos son-
deos, es decir, la diferencia entre ambas candidaturas 
en ninguna de las encuestas citadas superaba el 3%. 

La Recta Final
Al cierre de la presente edición restan 38 días para la 
celebración de las elecciones, sin que hasta la fecha se 
pueda considerar como favorito absoluto a ninguno 
de los candidatos. A pesar de que, como es tradición 

en la República Dominicana, ya para estas fechas se 
ha desatado una guerra de encuestas, las firmas más 
respetadas siguen reportando lo que el jefe de cam-
paña de Mejía, el Lic. Hatuey Dechamps, denominó 
como un “empate técnico”.

Éste sigue siendo un certamen 
electoral no apto para 

enfermos cardíacos.

De acuerdo a la más reciente encuesta realizada por la 
firma Greenberg Quinlan Rosner, en fecha 5 de abril 
de 2012, en el sondeo nacional Mejía presenta una 
ventaja de 3% sobre Medina siendo el resultado de 
49% y 46% respectivamente. No obstante, de acuerdo 
a los resultados regionalizados vemos que la carrera 
electoral es más cerrada en el Distrito Nacional y en la 
región Norte-Cibao, siendo estas las plazas que histó-
ricamente deciden el resultado final de las elecciones. 
En el caso del Distrito Nacional Medina presenta una 
ventaja de 2%. En la región este, la diferencia es de 
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Abstract 
In 2000 with the presidential elections, the vote was 
dominated for the Dominican Liberation Party and the 
Dominican Revolutionary Party, who are the actual can-
didates for the next elections: Danilo Medina (DLP) e 
Hipólito Mejía (DRP)
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Resumen
En el año 2000 al llegar las elecciones presidenciales, la 
boleta electoral estaba dominada por el Partido de la Li-
beración Dominicana (PLD) y el Partido Revolucionario 
Dominicano (PRD), cuyos candidatos eran nada más y 
nada menos que los mismos contendientes que hoy se ven 
las caras en estas elecciones: Danilo Medina (PLD) e Hi-
pólito Mejía (PRD). 

Palabras clave: Elecciones, candidatos, popularidad. 
.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Fecha de recepción: 11/04/2012



6% a favor de medina y de 9% en la región sur. En el 
caso de la encuesta ejecutada por la firma Gallup, y 
publicada a mediados del mes de marzo de 2012, Me-
dina se presentaba con un 48,7% en relación al 45,2 % 
presentado por Mejía. 

La Segunda Vuelta
De acuerdo al marco jurídico aplicable en la República 
Dominicana, para que un candidato sea considerado 
ganador, debe obtener el 50% +1 de los votos válidos 
emitidos. Dado que hasta la fecha ninguno sobrepasa 
el 50%, las probabilidades de una segunda vuelta son 
bastante altas.

No obstante, al preguntársele sobre la posibilidad de 
una segunda vuelta, el 72% de los encuestados entien-
den que no será necesaria; al preguntársele su opinión 
en caso de haberla, 50% opinaron a favor de Mejía y 
49% a favor de Medina. 

En el caso de la Gallup, vemos que en una eventual 
segunda vuelta el 50,7% dijo que votaría por Danilo 
Medina, del PLD, y el 43,3% dijo que votaría por Hi-
pólito Mejía, del PRD.

Degradación de la Campaña 
A medida que se cierra el cerco sobre los candidatos, 
los equipos de comunicación de los candidatos han 
incrementado sustancialmente la presencia de sus 
respectivas propagandas en los diferentes medios de 
comunicación.

Lo que no se ha hecho esperar es la campaña negativa, 
la cual ha tomado el foco central del proceso en los 
últimos meses. Sobre todo en el caso del partido opo-
sitor, hemos visto que las acusaciones de corrupción 
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contra varios funcionarios y legisladores miembros 
del partido de gobierno han mantenido una constan-
cia casi sistemática sobre todo en las redes sociales y 
la web.

En el caso del equipo de campaña de Medina, vemos 
que la campaña negativa ha sido estratégicamente 
conducida por algunos de los partidos aliados, los 
cuales han ejecutado una campaña que trata de traer 
a la memoria de los electores los desaciertos de la ad-
ministración de Mejía durante el cuatrienio 2000-2004.

Esta situación ha encontrado el rechazo de amplios 
sectores de la población, los cuales han manifestado 
su descontento con el estado actual de la campaña, 
llegando a ser el tema de tendencia en los medios de 
comunicación tradicionales y redes sociales. 

En definitiva, éste sigue siendo un certamen electo-
ral no apto para enfermos cardíacos y el resultado del 
cual no podrá ser predicho sino por el conteo de los 
votos el próximo 20 de mayo. 
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NOTAS

(*) La primera parte de este artículo fue publicada en el nº9 de Más Poder 
Local.
(1) Encuesta Greenberg, Quinlan & Rosner para Diario Libre, 5 de abril de 
2012.
(2) Encuesta Gallup para el Periódico Hoy, marzo 2012.
(3)   Encuesta Greenberg, Quinlan & Rosner para Diario Libre, 5 de abril de 
2012.
(4) Encuesta Gallup para el Periódico Hoy, marzo 2012.
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Intención de voto a 5 de abril de 2012.  
¿Si las elecciones fueran hoy a quién votaría usted?

Fuente: Encuesta Greenberg. 
Diario Libre. 

mailto:jcabrera%40consultorespoliticos.org.do?subject=

